

# 筑牢文明单位之基 擦亮特色服务品牌

## ——瑞安文明单位的特色品牌建设之路

记者 张洵煜

云江 品牌凝聚起了党员的红色力量；劳动者港湾 让劳动者的心灵得到慰藉；至善 品牌为莘莘学子铸就 航天梦 近年来，我市各文明单位坚持 一单位一品牌，走出各具特色的品牌之路，并以品牌建设为引领，不断丰富精神文明内涵。

### 国网浙江瑞安市供电有限责任公司 不断为云江品牌注入新活力

近日，线上直播学习的方式在国网浙江瑞安市供电有限责任公司的员工中流行开了。每周，员工们都能在掌上云江虚拟学院上直播网课。

4月17日，该公司举办第三届装表接电技能竞赛，来自公司系统的10支队伍参加比赛。现场气氛紧张激烈，参赛选手沉着应战，井然有序地完成接线盒、安装互感器等各项规定动作。

学文、比武，一静、一动，这些丰富的技能提升活动，都是该公司云江学院开展的内容。据悉，云江学院共设有党员教育、干部教育等2个分院及多个培训基地，结合大培训、大比武、大提升三大活动开展。

其实，云江学院只是该公司打造云江品牌的一部分。早在2007年，国网瑞安供电公司的云江品牌已初显端倪，多年来不断发展壮大。如今，云江品牌包括云江党建示范点、云江学院、培训基地、云江红船党员服务队、云江先锋、云江电力好人、云江清风、云江创客和云江新潮工作室。

云江党建示范点串联起泰顺、文成及瑞安沿线示范点，搭建区域化党建联合体共建平台，形成有机一体的云江党建产业生态，分为云江示范点、马屿示范点和高楼示范点。其中，云江党支部串联起红船党员服务队文化展厅、合力文化阵地等；马屿供电党支部以“四清”工程为载体，打造清廉站所，瑞安之先建设了智能式体验厅，高楼供电党支部融入当地木活字印刷技艺，



市第三届装表接电技能竞赛在置信工业园举行 (陈海卯 摄)

打造同心铭志展厅、五心长廊等。

秉承红船精神，电力传承的理念宗旨，国网瑞安供电公司按属地划分成立12支云江红船党员服务队，积极开展人民电业为人民专项行动。他们结合季节性用电特点，做好迎峰度夏、抗台抗险等，积极对接小微园区，为企业优化用电方案，助力节能降耗，开展黄绿红助学行动，与学校开展结对助学活动。无论春夏秋冬，无论田间地头还是企业、校园，总有这12支党员服务队的红色身影。

据悉，国网瑞安供电公司于2004年获评浙江省文明单位，其下属9个供电所和1个服务部都已取得瑞安市文明单位称号。云江品牌建设之路亦是文明建设之路，其意义在于保持初心、为民服务，并不断为品牌建设和文明建设注入与时俱进的活力。该公司党委党建部主任王正说。

### 中国建设银行股份有限公司瑞安支行

### 让劳动者有一处休憩心灵的港湾

昨日中午12时许，太阳火辣辣地照在环卫工人老黄的身上。打扫完万松东路一带的路面，他拖着疲惫的身躯，走进了中国建设银行股份有限公司瑞安支行。

进去后，扑面而来的空调风，顿时给他热辣的脸庞降了降温。位于银行大厅的中心区域，劳动者港湾几个醒目的字映入眼帘。他有些不好意思地找了其中一个空位坐了下来。师傅，这边有水，还有微波炉可以加热午饭，您自便！一位工作人员的温馨提醒，让老黄的不好意思感顿时一扫而光。他仔细看了看四周，发现这里不仅有提供水、微波炉加热服务，还有充电器、冰箱、爱心雨伞、婴儿推车等便民工具。这地儿，真好！老黄不由点赞。

炎炎夏日，若是有一处歇脚的地，一口甘甜的水，再累的身心也会得到慰藉。中国建设银行股份有限公司深谙劳动者的艰辛，从2018年起，主动开放网点服务资源，建成劳动者港湾，重点为医护人员、环卫工人、出租车司机、交通警察、城管、快递员、志愿者等工作者及老弱病残孕、走失儿童、考生等群体和其他有需求的社会公众提供贴心服务。建行瑞安支行积极响应上级号召，于2018年起，先后在16个网点建成劳动者港湾。

劳动者港湾是建设银行深化文明建设的有效载体，为劳动者提供歇脚停靠和贴心服务的便利场所。建行瑞安支行相关负责人介绍，劳动者港湾更想通过绵薄之力，回报社会，让劳动者的心灵感受温

暖、得到休憩。

更多的爱心汇聚在一起，会碰撞出灿烂的火花。建行瑞安支行与市爱心顺风车协会牵手，举行爱心驿站·劳动者港湾共建仪式。活动当天，市慈善总会还与建行瑞安支行一同慰问坚守在一线的环卫工人，为他们献上夏日清凉礼包。

我们希望切实发挥劳动者港湾的平台和载体作用，把送温暖献爱心的活动不断引向深入，并通过社会公益活动，引导更多群体加入到这个行列中，使崇尚劳动、关心劳动者蔚然成风，弘扬社会正能量。建行瑞安支行相关负责人说。

据悉，建行瑞安支行先后荣获浙江省文明单位、浙江省银行业文明规范服务示范单位、建总行文明单位等称号。

### 安阳实验中学

### 铸至善品牌引领青少年放飞航天梦

在安阳实验中学，没有哪个学子不知道中国航天日的日期，在这个热爱追星的年代，这个学校的学生却热衷追科学家。这和该校浓厚的航天氛围密切相关。教育就是一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂召唤另一个灵魂。安阳实验中学的航天启蒙，就是推动孩子们成长的一棵树，一朵云，唤起他们热爱科学、崇尚科学、探索科学的热情。

航天社是该校特别火的一个社团，每周，社团成员都可以参加航天主题活动。进入航天体验馆，这里像一个静谧的蓝色世界，学生可以体验VR太空舱、观看长征五号运载火箭、玉兔号月球车等航天模型，在航天育种科普实践基地，学生可以种植太空黄瓜、太空番茄等作物，并学习智能灌溉和调温，学校会经常请来航天专家，为学生上生动的航天讲座，学生可与院士面对面交流、共话航天。

作为12所首批全国航天特色学校之一，十多年来，安阳实验中学航天活动从无到有、从有到精，成就了响当当的特色品牌。该校校办主任蓝青云介绍，学校自



航天专家为学生讲解航天知识

2006年开始创建全国航天特色学校，实施青少年航天“三三”特色工程，并出版了我国首本中学航天科普教材《航天》。兴建了航天育种科普实践基地、航天体验馆，成立了全国首个中学院士工作站。先后有钟山、刘竹生、张履谦、龙乐豪等20多位航天院士专家莅临学校。

我们希望通过航天特色品牌的打造，激发孩子们对航天的兴趣，鼓励他们争当科学先锋。安阳实验中学副校长程瑞锋说。

大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。在2006年创建航天特色品牌项目和2014年打造至善德育品牌的基础上，该校于2018年提出了至善教育理念，并逐步提炼出至善教育为核心品牌的建设。学校打造了至善校园文化，构建了至善课程体系，形成了以至善管理、至善课堂、至善学习为核心的至善教学体系和富有特色的学段德育、四层级德育评价，培养出了一批批至善学子。

办学至今，该校先后荣获首批全国航天科技特色学校、全国青少年足球特色学校、浙江省文明单位、省教科研百强学校等200多项集体荣誉。

### 文明瑞安



负恩凤

「为人民放歌的义务工。我心甘情愿一辈子做一个」



时代楷模公益广告

负恩凤是原陕西省广播电视民族乐团团长。从艺64年来，她始终坚持以人民为中心的创作导向，连续20多个春节主动下基层义务演出，为老百姓演出5000多场，先后荣获全国五一劳动奖章、中国金唱片奖。

中宣部宣教局 宣

重庆出版集团 制



马善祥

「有话好好说！」



时代楷模公益广告

马善祥是重庆市江北区观音桥街道办事处原调研员，“老马工作室”负责人。从事基层群众工作27年，他累计解决群众矛盾2000余件，为促进人际和善、邻里和睦、社会和谐发挥了重要作用，赢得了当地干部群众的信任和赞誉。

中宣部宣教局 宣

重庆出版集团 制